

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 pts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVI.—Número 6.077

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'95 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, SÁBADO 6 DE AGOSTO DE 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

DE ACTUALIDAD

SOBRE LA MANIFESTACIÓN

Telegrama de protesta

El telegrama recibido por el señor Canalejas y enviado por éste al fiscal, es el siguiente:

«Al presidente del Consejo de ministros»

Con la mayor energía é indignación de que somos capaces, en nombre de las cuatro Juntas católicas organizadoras de la manifestación de San Sebastián, protestamos, no ante el jefe del Gobierno, á quien por sus arbitrarias medidas y desgastado telegrama de hoy cursado al presidente de la de Vizcaya, consideramos incapaz para dirigir los asuntos de cualquier nación culta y civilizada, sino ante la España católica y la España liberal misma, y ante las naciones todas, contra esta nueva prueba de inconsciencia política que revela la inaudita prohibición, y sobre todo la que impone á las compañías ferroviarias, obligándolas á rescindir compromisos contrarios, conducta que, sobre desconocer y vulnerar la ley, origina mayor perturbación que la que dice trata de evitarse»

Termina el telegrama diciendo que el próximo domingo demostrarán prácticamente la importancia de la protesta y la tenacidad de su valor.

Lo que dice el Sr. Canalejas

Canalejas nos ha recibido hoy en Gobernación, comunicándonos que Merino ha llegado sin novedad á Bilbao, habiéndosele tributado una cariñosa acogida.

También nos ha hablado de los numerosos telegramas que sigue recibiendo de los diputados y otros elementos católicos, en los cuales siguen las manifestaciones de mal gusto y las amenazas que entran de lleno en la sanción del Código.

«Esos señores católicos—decía Canalejas—que blasonan de hombres de orden y de personas cultas, no tienen la menor noción de lo que es el derecho.

En mi larga vida política he sostenido discusiones y he mantenido relaciones con toda clase de elementos políticos, y nunca he oído frases descorteses é injuriosas y delictivas, como las que ahora me dirigen los católicos.

Es el primer caso de desbordamiento de las pasiones este que tienen los católicos vascos.

Hasta ahora he tolerado cuantas demasias han usado esos señores, pero ya no puedo continuar.

Se equivocan si creen que el Gobierno ha de tolerar las manifestaciones delictivas de esos señores; las leyes han de cumplirse por todos y el llamarse católico no excusa su cumplimiento.

Claro es que no como nota de los insultos en cuanto tengan de personal, pero no es posible tolerar los insultos al jefe del Gobierno.

El telegrama de contestación al que dirigí al señor Arrúe, presidente de la Junta católica de Bilbao, y los suscritos por varios señores de las distintas Juntas católicas de Vizcaya y Navarra, lo he remitido al fiscal del Supremo y lo mismo haré con cuantos se me envíen en lo sucesivo y contengan frases que puedan constituir delito.

Espero que los tribunales castigaran con energía á cuantos delincan.

El Gobierno impedirá por cuantos medios tenga la manifestación del domingo en San Sebastián, y por este propósito hemos recibido ya numerosos telegramas de felicitación, de la capital donostiarra y de otros puntos.

Ya se ven bien claros los móviles de los organizadores de esta manifestación y en su día lo diré en el Parlamento á los diputados que hoy me dirigen amenazas.

No quiero traer á la prensa la discusión de cuanto hay tras este movimiento católico, al que van engañados muchos aldeanos y otras personas.

La diferencia está en que yo no he aprendido á usar el grosero lenguaje que conmigo se emplea.

Me río yo de las amenazas que se me hacen de acudir á la prensa extranjera, pues por ahí fuera están muy bien enterados de lo que los clericales de España fraguan.

Contestando á lo que La Epoca decía anoche en su artículo de fondo sobre la amplitud con que en tiempos liberales se consiente el ejercicio del derecho de los ciudadanos, decía el señor Canalejas:

«Ya se lo diré yo á los conservadores. Por ahora basta con saber que desde que este Gobierno está en el poder se han celebrado 1.298 mítines, de ellos muchos clericales, y 260 manifestaciones, sin contar las procesiones.

No es verdad que nosotros hayamos prohibido ahora dos manifestaciones.

No se ha hecho más que suspenderlas y las causas de la suspensión son bien justificadas, tanto en Bilbao como en San Sebastián; pero sucede ahora que unos cuantos señores, de una manera facciosa, quieren imponerse al principio de autoridad y con una evidente procaacidad tratan de obligar al Gobierno á que autorice la manifestación, con lo cual resulta que aunque el Gobierno tuviese el propósito de autorizar la manifestación, no podría, por propio decoro, autorizarla, dada la forma grosera, facciosa é inconveniente en que se pide.

El fiscal de San Sebastián tiene las debidas instrucciones para proceder sin contemplaciones contra quienes intenten manifestarse y se han dado órdenes para realizar los registros, cacheos y recogida de armas que sean necesarios.

SE AFINANPIANOS
Fetáres 11-2. PALMA

Conservador por una reunión en la que quedará acordado verificar una expedición á Palma, con objeto, también, de visitar al jefe del partido conservador.

Torres Nin

CUENTOS DEL SABADO

VIDA Y MUERTE

El edificio, por los cuatro costados, no era ya más que una imponente hoguera; las llamas con su voraz incremento reducían á cenizas la casa que poco antes se alzara alegre, mostrando su caprichosa construcción. Entre el inmenso gentío que contemplaba los progresos aterradores del fuego, se encontraban los que en ella, momentos antes, vivían tranquila y ajeno al incendio que en pocos segundos había hecho de la finca una informe llama.

Todos sus moradores se habían salvado; al parecer era así. Pero recordando el conocimiento una pobre mujer, que hasta entonces había estado desmayada, al verse sola, prorrumpió en gritos desgarradores, diciendo:

«¡Mi hijo! ¡Auxilio! ¿Dónde está mi hijo? ¡Que se quemara!»

En el mismo instante, como respondiendo á esta pregunta, en lo último de la casa, en la azotea, donde había una pequeña parte respetada por las llamas, se vio aparecer una preciosa niña de unos ocho años, que llorando amargamente, creyeron oír los espectadores que decía:

«¡Ay, que me quemó! Pobrecita de mí, ¿no habrá quien me salve?»

Al ver la madre á su hija en tal peligro, trató de penetrar en la inmensa hoguera; pero no pudo hacerlo por no permitirle los que allí estaban, comprendiendo cuán inútiles eran todos los esfuerzos que se hicieran para salvar á la niña. No había remedio; estaba condenada á morir entre las llamas.

Sus hermanos, que casualmente regresaban del trabajo en el mismo momento que la niña pedía auxilio, trataron, como su madre, de lanzarse en salvación de su hermana, pero también fueron impedidos por los que allí estaban, á que hicieran tan inútil temeridad.

«¡Madre mía, madre mía! se volvió á oír decir á la niña, á quien ya las llamas impedían distinguir. ¡Qué me mueran!»

«¡No llores, que no morirás!—se oyó decir á una voz; y rápido cual un rayo, corriendo como un loco, se vio aparecer á un hombre, que sin atender á las voces de terror que le deban desasistirse de los que le trataban de sujetar, se abalanzó hacia las llamas y desapareció en el imponente horno.

Un grito unánime de espanto, inmenso, indescriptible, se oyó en los que contemplaban tal escena.

«¡Desgraciado!—dijeron.—Por fuerza es un loco; sí, ¿cómo iba á aventurarse á entrar, donde el más despreocupado comprende que sólo allí puede encontrar la muerte?»

«Pasaron segundos que á todos les parecían siglos, en medio de tan grande ansiedad.

«¡Quil dijo otro. ¿Qué se ha de salvar la pobrecita huérfana? ¡imposible! Hay criaturas que nacen con mal sino, y ella es una de estas.

En efecto, la pobre niña, al mes escaso de nacer, se quedó sin padre por haber muerto éste en una reyerta que tuvo con un compañero é íntimo amigo suyo por intereses, intereses que acabó de perder la pobre viuda ansiosa de venganza, pues no reparó en nada con tal de poder meter en presidio al asesino, ya que, como hubiera sido su gusto, no pudo quitarle de enmedio.

Así que la infeliz niña, huérfana y pobre, por sí aún eran poco estas desgracias, terminaba su apenas comenzada existencia, en medio de la agonía más dolorosa.

«¡Mirad, mirad!—exclamó uno de pronto, señalando á un bulto que se veía aparecer entre las llamas.—¡Ya sale!»

Esta indicación era cierta. El hombre que poco antes había entrado, aparecía llevando en sus brazos el cuerpo de la niña, á la cual había envuelto, para preservarla mejor de las llamas, en su chaqueta, de la que se había despojado.

Guiados por un mismo impulso, todos se dirigieron hacia aquel hombre heroico, que parecía se iba á desplomar, pues se le veía vacilar sobre el pavimento. No bien le cogieron la niña de las manos, que aunque privada de sentido se hallaba ileña, cuando dando un gran suspiro, cayó exánime en el suelo.

Trataron de auxiliárle, y acercándose á él un facultativo que por casualidad se encontraba allí, después de reconocerle, exclamó:

«Es inútil cuánto se haga. Las llamas, si bien no le han hecho perder asfixiado, entre ellas, le han ocasionado la muerte. Al oír esto la madre de la niña salvada, haciéndose paso á viva fuerza, se aproximó hacia el salvador de su hija, presa de una gran agitación nerviosa; pero no bien contempló el cuerpo inanimado del héroe, cuando dando un desgarrador grito, exclamó llamando á sus hijos:

«¡Venir, hijos míos, venir!»

Una vez que los vio cerca de ella, como hubiera podido hacerlo una loca, gritó señalando al cadáver:

«¿Sabéis quién ha salvado de la muerte á vuestra hermana? ¡El que mató á su padre!»

Y dando un grito de dolor cayó inanimada al lado del que á la vez era asesino y salvador heroico.

Angel Palanques

ARTE Y ARTISTAS

Una reconstrucción

El director de las obras de restauración de la iglesia de Saint-Leonard (Haut-Vienne), M. Lucien Roy, ha descubierto que una de las capillas de aquel monumento del siglo XII es un edículo circular del siglo XI, y que cuando la construcción de la iglesia fué incorporada á ella, como sucedió, por ejemplo, con la capilla de Santa Lucía, aneja en el día á la catedral de Barcelona.

El referido académico ha dado con los contrafuertes, entre los cuales estaba emplazada la puerta de entrada, y toda la parte superior, con su aparejo pequeño, sus modillones y la cornisa de coronamiento, escondidos debajo de una capa de enlucido.

M. Roy ha publicado una interesante memoria sobre el particular, pidiendo sea restituido el susodicho edículo á su estado primitivo.

Excavaciones en Finlandia

En las excavaciones que practica en la frontera finlandesa el arqueólogo sueco M. Halstroem, ha sido exhumada una importante colección de monedas y joyas pertenecientes á los siglos X y XI de nuestra era, testimonios del estado ya muy avanzado de la civilización escandinava en aquella época.

La momia de Thais

Pronto llegará á Londres, para ser depositada en el Museo nacional, la momia de Thais. La célebre hetaira floreció por allá el año 9000 antes de Jesucristo.

Yo no sé cómo es posible reconocer una momia que cuenta con una antigüedad de once mil años.

Antes faltaría averiguar si ha existido Thais, sobre lo cual hay derecho á tener sus dudas, tanto más cuanto ahora mismo se ha armado un belén de dos mil diablos por el Sr. archiducado Salvador, conocido por Juan Orth, murió haciendo volar su yate, ó está en Australia de minero, ó en la Argentina apacientando buques y carneros.

Después de esto cualquiera cree en la existencia de Thais y en la autenticidad de la momia esa de once mil años.

Don Tomás.

RUPTURA DE RELACIONES

España y el Vaticano

Declaraciones del Cardenal Vanuelli

Un redactor de «Il Giornale d'Italia» ha celebrado una entrevista con monseñor Serafin Vanuelli.

El Cardenal afirmó al periodista que sólo tenía del conflicto las noticias que publica la Prensa.

Monseñor Vanuelli piensa que la Santa Sede se ocupa de adoptar medidas que eviten que la situación se haga más agria. El Vaticano se opuso al proyecto de ley del «candado», pero al mismo tiempo deseaba (aunque acaso no puso para ello todos los medios posibles) que continuasen las negociaciones en términos amistosos como los que habían acompañado las sostenidas con los pretendientes gobiernos españoles.

El Sr. Canalejas, según frase del purpurado, «es un hombre terrible»; pero hay que confiar en que Dios le inspire un cambio de conducta. Si el jefe del Gabinete de Madrid no cediése, se impondría una ruptura completa.

A juicio de Vanuelli, no es posible que el rey Alfonso apruebe la política anticatólica de su primer ministro; el rey Alfonso fué siempre un católico ferviente, por sentimiento y por tradición; pero es todavía un mozo, sin larga experiencia de la vida, y en estos momentos será grande su perplejidad. El cardenal puso término á la entrevista afirmando su creencia de que todo el pueblo español desaprobó el proceder del gobierno, como ya lo han desaprobado las poblaciones de Bilbao y Pamplona. No cree que la campaña antireligiosa iniciada en España repercuta en Portugal.

El mismo periodista conversó seguidamente con un sobrino de monseñor Serafin Vanuelli, quien disparó «con bala rasa» contra la política de la secretaría de Estado del Vaticano, diciendo, entre otras cosas, que «el cardenal Merry del Val debería haber tenido más paciencia y más moderación en sus tratos con España».

El viaje de Don Alfonso

En los círculos pontificios ha producido gran impresión la larga parada que ha hecho D. Alfonso XIII en Francia al efectuar su viaje á Inglaterra y sus conferencias con M. Briand. El Vaticano, en medio de las actuales zozobras, conservaba siempre la esperanza de que el rey de España, ante los incidentes que había de ocasionar la política del Sr. Canalejas, modificaría oportunamente su actitud. En tal confianza, la Santa Sede había anunciado oficialmente su intención de reprimir cualquier manifestación de los sentimientos carlistas que abrigan algunos significados miembros de la Curia romana; pero ahora lo ocurrido en el paso de D. Alfonso por Francia ha exasperado al Vaticano de tal modo, que muchos personajes oficiales no se recatan de manifestarse dispuestos á cambiar de práctica.

El correspondal que tiene en Roma «Il Corriere della Sera», y que suele estar perfectamente informado, ha telegrafiado á su periódico la noticia de que en el Vaticano se interpreta la visita de Alfonso XIII á Fallières como una orientación de la política del rey hacia Francia é Inglaterra. Esto parece dependerse de la única parte del programa de Canalejas llevada ya á la práctica ó sea la

referente á la política eclesiástica. «No sería curioso—concluye diciendo el correspondal—que la política seguida hasta aquí por Canalejas fuese el fruto de un compromiso diabólico».

Los dolores del Pontífice

«L'Osservatore Romano» recuerda en su artículo de fondo publicado el día 3, que mañana se celebrará el céptimo aniversario de la elevación de Pío X á la silla papal, y á continuación enumera los dolores sufridos por el sucesor de San Pedro durante su pontificado, diciendo que uno de los más grandes es el que le ha causado el actual conflicto con España.

«En la región de Europa—escribe «L'Osservatore»—donde las generaciones pasadas fueron más noble ejemplo de fe y de devoción hacia la Iglesia, ve ahora el atribulado Pontífice cómo se manifiestan los mismos síntomas siniestros, las mismas emboscadas que en Francia y con el mismo pérfido objetivo. Hay que confiar en que Santo Domingo de Guzmán, cuya fiesta se celebra mañana, presentará á Dios las plegarias que los justos hacen por la suerte de España y obtendrá la pacificación religiosa de la que fué su amadísima patria».

¿El Rey, visitará Italia?

Dice La Epoca: «La noticia de que el soberano español visitará al de Italia en el mes de diciembre próximo, noticia que publica un periódico de París, no debe tener otro fundamento que la ocurrencia de un radical español publicada en un diario republicano, de que el señor Canalejas debería llevar en estos momentos á Roma, á don Alfonso XIII.»

Una conferencia

Dice La Correspondencia de España que el representante de la Santa Sede en Madrid ha celebrado una conferencia con el señor Canalejas.

Añade el citado periódico que aunque no se tienen noticias afortunadas de lo tratado en ella, ni se sabe si tuvo carácter oficial ó simplemente particular, es un hecho cierto que el Nuncio no dijo al señor Canalejas nada, ni de cerca ni de lejos, que dé motivo para pensar en el viaje, sino que por el contrario se dice que se limitó á exponer amistosamente una queja por el calificativo de hombre equivoco que algún ministro se dice que le ha dado.

El Concordato

Dicen de Italia que á juicio de La Stampa, «el actual momento de inactividad en las fases del conflicto puede ser muy útil al Vaticano. Sería un gravísimo error político que la Santa Sede tomase la iniciativa de una conducta que obligase al gobierno español á proseguir aplicando su programa. Si lo que interesa al Vaticano es el mantenimiento del Concordato, el Concordato no corre ningún peligro en tanto que no hayan cesado completa y oficialmente las relaciones diplomáticas; mientras que si se llegase á la total retirada de los representantes de Pío X y Alfonso XIII, el Concordato perdería todo su valor.»

Desde Barcelona

De nuestro corresponsal

Viernes, 5.

Barcelona al día

Varias entidades católicas y algunas personalidades han telegrafiado á los organizadores de la manifestación que pretendían celebrar los católicos en San Sebastián el próximo domingo, adheriéndose al acto.

Uno de los que han telegrafiado es el conde de Santa María de Pomés, redactado en términos violentos contra el actual Gobierno y especialmente contra el Sr. Canalejas, de quien dice que «sólo tiene de César, la primera letra del apellido».

La cuestión religiosa y la actitud del Gobierno continúa siendo tema preferente. Se espera con verdadera ansiedad lo que pueda ocurrir el próximo domingo en San Sebastián.

La mayoría de los que comentan la actitud de los católicos del Norte, cree que no llegará á verificarse la manifestación.

El jefe superior de policía llamó anoche á su despacho á los presidentes de los círculos tradicionalistas y á los concejales radicales para pedir á unos y otros que pongan de su parte lo posible para evitar el espectáculo repugnante que sus correligionarios vienen dando desde hace unas noches en las Ramblas.

La petición del Sr. Millán Astray no dió el resultado que se esperaba. Unos y otros parecen que tienen interés en mantener el estado de alarma en la ciudad.

Anoche se repitió el espectáculo si bien no revistiendo los caracteres de noches anteriores, gracias al gran número de policías que cuidaban del orden en las Ramblas.

Anoche fué detenido en el zaguán del Círculo Tradicionalista, Pascual Alonso, de 30 años, sillero de oficio, presunto autor de la agresión al joven Ullé.

Quedó encerrado en los calabozos del Palacio de Justicia hasta que se ponga en claro si es ó no efectivamente el agresor.

Algunos amigos de Ullé le acusan pero él niega resueltamente que tomara tomara parte en la refriega de la otra noche.

Ullé mejora rápidamente. Mañana abandonará ya el lecho.

Telegrafian de Madrid que hoy es esperado en Alicante el ex-ministro señor Lacierva, que embarcará en aquel puerto con rumbo á Mallorca con el objeto de visitar al Sr. Maura.

Mañana debe celebrarse en el Círculo

SOBRE LA ESCUELA GRADUADA

Se nos remite el siguiente artículo que publicamos sin comentarios, dejando éstos para otra ocasión.

Flota en la atmósfera, en el ambiente, y negarlo sería locura, una preocupación por mejorar la enseñanza, la agricultura, la industria. Queremos progresar, en una palabra, y nos hallamos bien convencidos de que necesitamos grandes innovaciones y reformas.

Así se explica el éxito de la Exposición regional, el calor con que se ha tomado la inauguración de la Escuela Graduada, el entusiasmo con que son acogidos cuantos proyectos se hacen de reformas y adelantos. Es signo característico de España no la muerte, de que quiere vivir viva activa y moderna, cual viven las naciones que marcan el rumbo de la civilización. Es un consuelo, es una gran satisfacción para todos los amantes del bien y de la prosperidad de la querida Patria.

Tampoco cabe negar que en la opinión flota un ambiente, se respira un aire contrario al Magisterio de 1.ª Enseñanza. Y es fenómeno digno de estudio éster, que mientras se disculpa á las demás clases sociales cuando no tienen éxito sus intentos de mejora; y nadie atribuyó la derrota de Cuba á malas condiciones de los jefes del Ejército, sino á falta de organización y de medios materiales para la lucha; nadie culpa al abogado que pierde un pleito, ni al médico que no cura á un enfermo; y en caso de culparles, no es general la censura, sino especial y personal del abogado A, del médico B, ó del militar C, dejando tranquila á la clase que nada tiene que ver en aquella cuestión precisa y bien determinada. Muy otra es la conducta de la opinión pública en cuanto se trata de la sufrida clase del Magisterio. ¿Estamos atrasados? Pues el Magisterio tiene la culpa de nuestro atraso; ¿muchos niños y más hombres no saben leer? Pues duro con los Maestros que para nada sirven. ¿Nuestras escuelas parecen cuadradas y se hallan faltas de todas las condiciones pedagógicas? De ello son responsables los Profesores, que no han sabido improvisar locales higiénicos y espléndidos.

Y no es lo más sensible que la Opinión piense así, sino que la Prensa, que tiene la misión, (y la cumple casi siempre) de encargar y dirigir dicha opinión, lo hace de tal modo, que tiene en todo momento una chinita preparada para pinchar al personal docente de 1.ª Enseñanza, que sirve de todos modos, para hacer un chiste á su costa. Esto cuando el pinchazo no tiene una trascendencia más honda, más seria. Véase la prueba de lo que dejo afirmado. Nadie puede dudar de la templanza y seriedad de LA ÚLTIMA HORA, y sentido esto, lea toda persona imparcial el artículo «La Escuela Graduada» del sábado 30 de julio, y vea si puede ser más rudo el golpe, y más rotunda la afirmación de que los Maestros españoles no sabemos nada, y sobre todo los mallorquines.

Hay que buscar en el extranjero quien dirija la futura Graduada, quien disipe nuestra ignorancia. Y confieso que leyendo despacio el artículo no veo en el ensañamiento alguno, que es el reflejo de lo que piensa el público, y hasta quizás podríamos deducir que el autor lamenta nuestra triste situación, la situación precaria de los pobres Maestros, á quienes desea la Bienaventuranza eterna, que los compeade, que les daría algo con que poder vivir de un modo espléndido, con tal que dejasen la enseñanza en manos de esos extranjeros que nacen sabios y que nos regenerarían en poco tiempo. ¡Cuán sensible es que piense así la Prensa, la directora de la Opinión, la que podría y debería saber donde está el mal, y señalarlo á todos para que todos aplicaran el remedio correspondiente! ¡Cuán poco costaría á la Prensa enterarse de la verdad y propagarla! ¡Qué fácil le sería encauzar la Opinión hacia la Redención deseada!

Claro está que los viajes al extranjero no son sólo útiles: son de absoluta necesidad y deberían repetirse con frecuencia. En Alemania, Bélgica, Holanda, Noruega, Francia, Inglaterra, hace tiempo, mucho tiempo, que funcionan bien las Escuelas Graduadas, y allí, por tanto, encontrará todo Maestro estudiosos muchos medios y elementos de cultura pedagógica que luego podrá aplicar á su Escuela. Pero ¿cuánta es la diferencia entre este deseo de mejora que todos los que piensan por cuenta propia aplaudirían seguramente y la duda ofensiva, expresada en el artículo, de que ningún Maestro mallorquín se halle capacitado para asumir la Dirección del nuevo Establecimiento!?

Es preciso no querer ver para no saber que en Palma hay un Porcel que ha organizado, con los elementos que él mismo se ha creado, una Graduada con cuatro secciones; que hay un Terradas, con menos elementos que Porcel, ha creado también otra Graduada con tres secciones, que funciona admirablemente, y creo seguro que no me sería difícil, mirando rápidamente hacia los pueblos, hallar muchos maestros beneméritos que trabajan á conciencia y con fruto, á pesar de las malas condiciones del medio.

¿Cuán poco le costaría á la Prensa saber estas verdades! Bastaría que se mirara bien, ya que son tan visibles, que extraña en gran manera el que no las conozcan todos.

¿A que viene la duda esta de que no habrá Director utilizable para una Graduada en buenas condiciones, cuando hay Maestros que han creado, por su solo esfuerzo, verdaderas Graduadas, teniendo que formar el local é inventar el material, ya que la consignación señalada apenas basta para tinta y yeso?

Antes de dudar ¿por qué no se hace

una prueba? Llámese á un concurso de méritos, á una oposición, y se verá si hay ó no en Palma, en Mallorca, maestros que merezcan la dirección de la Graduada. Y luego que vaya al extranjero á perfeccionar sus cualidades, á afinar sus gustos, á corregir sus imperfecciones, pero que vaya con el prestigio del Maestro, no con el estigma del estudiante torpe y desahogado.

Claro es que hay malos maestros, como hay médicos malos y abogados torpes; pero ¿qué tiene que ver la clase con todo esto? Que se separe á los malos, que se jubile á los inútiles, y que se deje en paz á la colectividad, y no se niegue la capacidad de cada uno sin pruebas en que apoyar la negación.

Y si los maestros son buenos en su mayoría, si cumplen con su deber, ¿por qué hay tantos analfabetos, por qué progresa tan poco la instrucción del pueblo español? Por dos razones evidentes, las cuales debería conocer la Prensa para haber dirigido contra ellas sus campañas y su propaganda. La primera razón es clara como la luz meridiana: la mala organización escolar. Mientras un solo maestro tenga á su cargo niños de diferente edad y diverso estado de cultura y desarrollo, es imposible todo trabajo serio. Lo puede comprender cualquiera persona que dedique cinco minutos de atención á tal asunto. Si el maestro trabaja con los niños mayores se quedan inactivos los medianos y los pequeños, y lo mismo ocurre si el profesor se dedica á uno de los otros grupos. Viendo los maestros que no podían trabajar con fruto con todos los discípulos, por imposibilidad material, han dejado algunos de trabajar y seguidó las desafortunadas lecciones de memoria, han cargado de libros á los alumnos, para que los padres les creyeran unos sabios, y ya que no podían sembrar ideas y emociones, y afinar sentimientos, han cargado de palabras la memoria de sus discípulos. ¿Podían hacer otra cosa? Que se encargue la instrucción de 25 á 30 niños de 5 á 14 años, algunos de ellos líntáticos y otros nerviosos y sanguíneos, es decir de diversos temperamentos, algunos atrasados y otros precoces, al sabio más eminente de España ó del extranjero y se verá prácticamente lo que puede esperarse de tal medida. En ella se hace trabajar al pobre maestro, y luego, la sociedad que lo pone en tales condiciones, la sociedad que ve imposible tal absurdo en el modo de trabajar, se extraña de que este trabajo escolar no produzca frutos ó los produzca de malísima calidad.

Contra este mal hay un remedio infalible: la Escuela Graduada; la división de los niños en grupos poniendo al frente de cada uno á un maestro con vocación y amor al trabajo.

La 2.ª razón de nuestro atraso está en la falta de Escuelas. No tengo ahora estadísticas á mano, pero afirmo, sin temor á que me desmientan, que en las escuelas españolas, públicas y privadas, hay sitio para mucho menos de una mitad de los niños que cuentan la edad escolar. Esto lo demostraré con datos oficiales, si alguien pone en duda mi aserto.

Ni la opinión ni el Estado se han ocupado de este asunto, y estamos sin las escuelas que exige hace 53 años la ley Moyano. Claro está que de haberse creado habrían resuelto el problema por la razón anteriormente explicada, pero quizás hubiera surgido en el Ministerio algún D. Luis Alemany que al transformarse en Graduada la Escuela unitaria, habría puesto los jalones para nuestra próxima y rápida regeneración.

La Educación es una fuerza, vigor, energía, empuje; todo esto se necesita para alcanzar á las demás naciones que caminan hacia el Progreso á velas desplegadas y con toda velocidad.

El cultivo intensivo de las plantas ha demostrado el alcance de un trabajo racional y perseverante. ¿Por qué no someter al niño á ese cultivo, á esa Educación racional, intensiva, donde llegarían á atrofarse todos los gérmenes morbosos y adquirirían un desarrollo y una atinada considerable aquellos otros gérmenes, que producen las facultades útiles, las fuerzas necesarias, el vigor utilizable para el bien del individuo y en provecho de la especie?

La Escuela Graduada es de absoluta necesidad si queremos la Educación del Hombre. La Escuela Graduada es la primera piedra del Edificio de nuestra Regeneración. Todo Maestro consciente desea y pide la Escuela Graduada desde que se preocupó de la educación de sus discípulos, y seguramente muchos Educadores se hallan capacitados para la acertada dirección de una Graduada, ya que muchos dan regulares frutos en una unitaria, donde es casi imposible trabajar. Y digo casi porque yo creo que es imposible del todo hacer allí nada de provecho, pero quiero dejar abierto un portillo á los partidarios, si los hay, de la antigua organización escolar.

Quizás no tarde mucho en publicar una nota demostrativa de cómo se podrían graduar sin gran aumento de gastos todas las escuelas de las Baleares, y en seguida podrían admitirse doble número de alumnos de los que actualmente se hallan matriculados.

Veán los amables lectores, si he tenido alguno, como seguramente hay muchísimos maestros capacitados para dirigir una graduada, como es molesto que se dude de la capacidad de una clase sin haberla sometido á prueba, y como los maestros responderían en seguida á los deseos de la opinión si la sociedad les diera medios para trabajar en serio y con fruto.

Bellver 5 agosto 1910.

Gabriel Comas

Grandes Almacenes S. JOSÉ
Artículos para viaje
Maletas, Mundos y sacos de mano.
Trajes y sábanas de baño.
Para Señora, Caballero y Niño
Baratura en géneros blancos

Optica norte-americana
Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas
Cristales Roca y demás clases--Composturas
NO EQUIVOCAR ESTA CASA
ISIDORO LASSALLE, HIJO, 25, Calle Brossa
PRECIOS DE FABRICA

Antigua CASA GUASP
Almacenes de Tejidos de FRANCISCO SALVAT
COLON 2, 4 y 10---LUZ 27, 29 y 31
Gran baratura por final de temporada
NO COMPRAR sin antes visitar esta casa.
GRANDES surtidos en Novedades y Tejidos del País
Baratura C'AN GUASP

Información

El Sr. Maura en Mallorca

Esta mañana poco antes de las once ha salido de esta ciudad para la Alquería la Comisión del Ayuntamiento con el objeto de cumplimentar al hijo ilustre de esta ciudad D. Antonio Maura...

delo de emoción y de ternura, de gracia y de interés.

«Despertar para morir» se titula esta novela, y en sus páginas, admirables por el pensamiento y el estilo, se descubre un alma grande de artista, disciplinada por el dolor, templada en el sacrificio, nutrida en la fuente inagotable de las lágrimas...

Asuntos municipales

Durante la presente semana estarán encargados de los servicios de inspección de Alumbado y Reemplazos D. Bernardo Roca, de Fomento y Beneficencia D. Francisco Quijada, de Gobierno y Policía D. Bernardo Obrador, de Obras D. Mariano Servera, de Ensanche y Murallas D. Francisco Ruiz, y de Ensanche D. Jaime Ferrá.

Concurso de un cartel

La Comisión del Centenario de la Constitución de 1812 y sitio de Cádiz convoca a todos los artistas españoles a un concurso de cartel-avanzador de las fiestas que habrán de celebrarse en aquella capital, en el presente año y en los de 1911 y 1912, en conmemoración de los mencionados faustos sucesos históricos.

Notas del Carnet

En Mahón falleció el segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Bonifacio Sebastián Expósito y García Mascaraque. Dios le haya acogido en su santo seno.

Notas del mar

Procedente de Barcelona a las cinco y media el vapor Miramar. A las cuatro y media el Monte Toro, procedente de Mahón.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—Cayetano, fundador, Alberto de Sicilia, Donato y Fausto mártires. Cuarenta Horas.—Terminarán en San Jaime dedicadas a San Cayetano de Tienen: Exposición a las seis; a las diez Horas menores y misa mayor en la que predicará las glorias del Santo el R. P. Ramón Sellas, S. J.

El tiempo

Sigue reinando buen tiempo. El barómetro ha marcado un alza de 5 mm. Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 766 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 24 °C.

La iglesia en Manacor

En nuestra edición de ayer decíamos que se habían realizado gestiones para conseguir que el Estado se encargara de terminar las importantes obras que estos últimos años vienen realizándose en la iglesia parroquial de Manacor, costeadas por suscripciones entre los fieles.

Desgracia

En Inca en una casa de la calle de Alcudia, el dueño de la misma entró en una letrina con objeto de limpiarla sufriendo graves síntomas de asfixia. Igualmente graves síntomas sintieron su esposa e hija.

Bibliografía

La ilustre autora de «La niña de Luz-mela», Concha Espina, acaba de publicar en la «Biblioteca Renacimiento» otra novela ejemplarísima, insuperable mo-

NOTICIAS MILITARES

Las antigüedades que han de servir de base para declarar el derecho, desde 1.º del mes próximo pasado, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, en los casos y condiciones que determina el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 10 de octubre de 1902, para los tenientes coroneles; 30 de junio de 1898 para los comandantes; 18 de diciembre de 1896 para los capitanes, y 16 de enero de 1900 para los primeros tenientes.

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

COMERCIALES

Valores locales
Día 5 agosto de 1910
Dinero
Crédito Balear 104'00
Fomento Agrícola 100'00
Acciones Valores Isleña 000'00
Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00
Acciones Salinera Española 165'00
Obligaciones de id. al 6 por 100 104'00
Id. de id. al 5 por 100 101'00
Ferro-carriles de Mallorca 100'00
Alumbado por Gas 125'00
La Económica 23'50
Bonos Municipales 45'00
Obligaciones Teatro Lírico 340'05

CARIDAD

Suscripción para socorrer a las familias de las víctimas del naufragio del velero «San Antonio»:
Plas.
Suma anterior. 227'00
D. Miguel Serra Benassar. 1'00
D. Guillermo Creus. 2'00
D. Pedro J. Palmer. 1'00
D. José Cortés, platería «La Estrella». 5'00
Un mallorquín. 5'00
D. Conrado Planas. 5'00
Doña Isabel Siragusa, viuda de 5'00
Roses. 50'00
Comandancia de Marina. 25'00
D. Narciso Rius. 0'50
D. Francisco Roca Hernández. 1'00
A. P. C. 1'00
Total 323'50

DE TEATROS

Para mañana domingo, se anunciarán sesiones de tres y media tarde a once noche, trabajando en todas ellas Las Giral-ditas y Mr. Casthor.

DE TEATROS

Mañana domingo se celebrarán en este local escogidas sesiones de cine, tarde y noche, proyectándose un variado programa, en el cual figurarán películas artísticas, cómicas y dramáticas.

DE TEATROS

Novilladas.—Los días 14 y 15 del actual se celebrarán en Ibiza. Actuará de matador Pedro Oliver (a) Tortillo.

DE TEATROS

Boya.—Ayer fue fundada en el extremo del bajo denunciado Corp Mari dentro de este puerto, una boya negra indicando que es peligrosa la navegación entre la citada boya y la tierra.

DE TEATROS

Proyecto.—En el Ayuntamiento de Ferrerías está expuesto a efectos de reclamación el del presupuesto municipal ordinario para el próximo año de 1911.

DE TEATROS

Extracto.—Para su publicación en el B. O. el Alcalde de La Puebla ha remitido al Gobierno el de los acuerdos tomados durante el mes último.

DE TEATROS

Ascenso.—Ha sido nombrado vigilante de 1.ª clase del cuerpo de Vigilancia de la 2.ª don Manuel Romero García.

DE TEATROS

Nombramiento.—Hoy se ha recibido en este Gobierno el de Secretario del mismo expedido a favor de D. Francisco Ceballos Villoldo.

El progreso de Mallorca

Ferro-carril Palma-Santañy
El notable ingeniero D. Eusebio Estada, por encargo de la Compañía «Ferro-carriles de Mallorca», ha formado el proyecto para establecer una línea férrea de Palma a Santañy que ha sido presentado por el ex-gobernador de Baleares D. Rafael Alvarez Serex, en el concurso abierto por el Gobierno.

El progreso de Mallorca

Hemos podido conseguir algunos datos del proyecto del señor Estada. El recorrido general de la línea, es de 6 Kms. Arrancará de la estación actual de Caserío de Can Capas partiendo hacia el Coll d' en Rebusa, Arenal, cruzará el torrente del Jueus, siguiendo hacia el caserío de la Caseta d' es Republicans y aproximándose al fuerte de Endarroc, seguirá hacia Luchmayor. Desde esta villa en línea recta continuará hasta Campos, Salinas y Santañy.

El progreso de Mallorca

Dicho proyecto será estudiado por la Comisión nombrada por el Gobierno, y después se abrirá otro concurso para la adjudicación definitiva de la línea.

El progreso de Mallorca

Sobre una de las bases del concurso se nos ha llamado la atención. En el mismo se consigna que la vía debe tener un metro de ancho. El concurso abierto es general para toda España.

El progreso de Mallorca

Según nuestras noticias, se elevó a la Superioridad una instancia informada favorablemente por la Diputación, Consejo de Industria y Comercio y otras entidades, pidiendo que, por lo que se refiere al concurso abierto para construir el ferrocarril estratégico Palma-Santañy, desapareciera dicha base.

El progreso de Mallorca

ALARÓ
A juzgar por los preparativos que con toda actividad se están haciendo, no es aventurado asegurar que este año resultarán en extremo espléndidas las fiestas, con que los moradores de este pueblo, se proponen celebrar el día 16 del corriente la del patrón del mismo, San Roque.

El progreso de Mallorca

Subasta voluntaria
Día diez y seis del mes corriente, a las once y durante media hora se subastará, en la Notaría de Palma a cargo de D. José Socias, el predio situado en el término de la villa de Buñola denominado Biniforri nou ó Son Caballería, que tiene la ficción aproximada de ciento siete cuarteradas, rematándose a favor del mejor postor siempre que la postura se acepte.

El progreso de Mallorca

BICICLETA
Se vende una de rueda libre, en muy buen estado. Se puede ver en el Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

El progreso de Mallorca

Los obreros pro-
Bilbao.—El n-
ción señor Meri-
mente con los o-
Después de la
conversó con los
que había manifi-
tenía plenos pod-

Vertical text on the right edge of the page, including names and fragments of articles.

Tercer aniversario del fallecimiento de D. Gaspar Palmer Alemañy Q. E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán los días 8 y 9 del corriente de cinco y media á diez en la iglesia de San Cayetano, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

La familia suplica á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á alguna de ellas, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

EL JOVEN Alberto Pagés Vergés

Desaparecido en el naufragio del velero SAN ANTONIO el día 3 del corriente E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermana y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir á alguna de las misas, que en sufragio de su alma se celebrarán el martes día 9, de ocho á once de la mañana, en la capilla del Santo Cristo de la Catedral Basílica.

Por Telégrafo

Las huelgas en España Buena acogida al Sr. Merino Madrid 5 (2'15 t.)

El Sr. Canalejas ha dicho que la acogida que han hecho los bilbaínos al ministro de la Gobernación Sr. Merino ha sido muy cariñosa. No tiene noticias el Presidente del curso de las huelgas de Bilbao.

La huelga de Santander ha mejorado. Hoy han entrado la mayoría de los mineros al trabajo.

Merino en Bilbao. - Recibimiento. - Opinión de los patronos.

Bilbao.—Llegó el ministro de la Gobernación Sr. Merino. Le esperaban el capitán general Sr. Aguilar, las autoridades civiles y militares, comisiones del Instituto de Reformas Sociales, patronos y centenares de obreros.

Un piquete del Regimiento de Jovelanos con bandera y música hizo los honores.

El Sr. Merino en el automóvil del capitán general se trasladó al Hotel Vizcaya donde se hospedó.

Los patronos han dicho que se someten que se legisle acerca del trabajo esperando que caso que se disminuyan las horas de trabajo se compense la materia tributaria.

Hasta que se legisle, sostienen que deben seguirse las mismas condiciones que existen ahora hasta tanto que se publiquen otras.

Los obreros quieren obtener alguna mejora para entrar al trabajo.

Un rico minero de Echevarrieta ha escrito á sus compañeros aconsejándoles que acepten algunas peticiones de los Obreros para que termine así la angustiosa situación en la zona bilbaína.

Confidencia con los patronos

Bilbao.—El Sr. Merino confirió con los patronos, quienes se mantuvieron con la actitud que adoptaron en Madrid.

Parece que los obreros tampoco aceptarán la fórmula propuesta.

Socorro

Bilbao.—El Ayuntamiento en sesión de hoy votó un crédito de 1.500 pesetas para socorrer á los obreros huelguistas. No hubo ningún incidente.

Se mantiene la actitud. - Conferencia

Bilbao.—Los patronos han acordado mantener su actitud.

Esta tarde el ministro de la Gobernación Sr. Merino conferenciará con los obreros y patronos.

Dijo el Sr. Merino que desea resolver enseguida el conflicto obrero.

Obreros y patronos. - La solución en puerta.

Madrid 6 (1'45 m.)

El Sr. Canalejas acaba de manifestarnos que el Sr. Merino le ha comunicado que los obreros mineros están recelosos, pero que se encuentran bien dispuestos á ir á una solución; los patronos; al principio estuvieron parcos, pero luego más transigentes.

El Sr. Merino confía en que hoy se sabrá la solución que se dá al conflicto, y que el lunes los obreros volverán al trabajo.

Los obreros prometen á Merino volver al trabajo

Madrid 6 (11 m.)

Bilbao.—El ministro de la Gobernación Sr. Merino confirió con los obreros y patronos.

Después de la conferencia el ministro conversó con los periodistas, diciéndoles que había manifestado á los obreros que tenía plenos poderes del Gobierno y que

les ofrecía solemnemente que al reanudar las sesiones de Cortes, se presentará un proyecto mejorando la jornada del trabajo.

Solicitó de los obreros que depositasen la confianza en el Gobierno, con la seguridad de que éste recabará de los patronos que rebajasen las horas de trabajo durante el mes de agosto.

Logrado esto, el señor Merino rogó á los obreros que volvieran al trabajo, lo cual prometieron hacer los huelguistas.

Mañana el ministro excitó nuevamente á los obreros para que vuelvan al trabajo.

Lo que confiesa Merino á los periodistas

Continuando la conversación, uno de los periodistas enseñó al ministro la nota de los patronos, y á ello contestó el señor Merino:

—Diga que vine á arreglar el conflicto. Al insistir el periodista en que los patronos no cedían, repitió el ministro.

—He venido para arreglar el conflicto. Interrogado sobre si sería árbitro forzoso el ministro guardó silencio.

Telegrama á Merino

Bilbao.—El Sr. Merino ha recibido un telegrama del Presidente del Consediéndole que confía en su acierto para resolver el conflicto de las huelgas.

En el mismo telegrama el Sr. Canalejas se queja de los desatentos que están los católicos de Navarra y Vascongada, y le anuncia que presentará que relas criminales contra ellos.

Junta procesada

San Sebastián.—Llegó el fiscal del Tribunal Supremo, el cual ordenó la incoación de los procesos contra las juntas católicas de Navarra y Vascongadas.

La suspensión

Bilbao.—A última hora se ha conocido la suspensión de la manifestación católica.

La junta se ha reunido para redactar la alocución que se dirige á los católicos.

Esta se conocerá hoy.

Más tropas

San Sebastián.—Han llegado más tropas, alojándose en los alrededores de la población y en los pueblos próximos.

ECOS VARIOS

Choque de trenes

Madrid 6 (2'15 m.) Un telegrama oficial de Epely, dice que han chocado dos trenes, resultando dos obreros muertos y nueve contusos.

La vía ha quedado interceptada.

El automóvil del Sr. Weyler averiado

El Capitán General señor Weyler, salió de la finca «San Rafael», con objeto de almorzar con el señor Canalejas. Por el camino sufrió avería el automóvil, llegando tarde á Madrid.

Llorens al extranjero

El señor Llorens ha marchado al extranjero. Se cree que se entrevistará con el Pretendiente D. Jaime.

Los jaimistas conceden gran importancia á dicha entrevista.

Los alcoholeros

Una comisión de alcoholeros confirió con el ministro de Hacienda señor Cobián sobre la forma de devolución de derechos del alcohol refinado.

Suscripción

El 16 del actual comenzará el Banco la suscripción de las nuevas obligaciones del Tesoro.

Después comenzarán las conferencias del Sr. Cobián con el Consejo para la reforma de la Ley del Banco.

Misión á México

El señor Polavieja confirió con el Sr. García Prieto. Ultimaron detalles de la misión que asistirá á las fiestas de la Independencia de México. Marchará el día 20 del actual.

Conferencia

El señor García Prieto confirió con el señor Canalejas, despidiéndose. El ministro de Estado marchará mañana.

Contra Saenz Peña

Coruña.—Los obreros han repartido una hoja aconsejando que no se acuda á agasajar al Presidente Sr. Saenz Peña, pues dicen que representa una nación que comete toda clase de atropellos contra los obreros.

Se ha denunciado la hoja por contener conceptos contra la Argentina.

Fiestas en la Coruña

Coruña.—Ha llegado la banda municipal de Madrid. En la estación la esperaban dos bandas militares, las autoridades y gran gentío.

Hoy tendrá lugar el primer concierto.

Llegan viajeros de toda la región, para oír la banda de Madrid. Reina gran entusiasmo.

Naufragio

Madrid 6 (11 m.) California.—Se dice que el vapor Princesa Mar se fué á pique á las cuatro de la madrugada en la costa de Alaska. No se sabe nada de los 150 tripulantes que conducía el buque, pero se cree que se salvaron.

Competencia

Zaragoza.—Los gremios de cerrajeros, pintores é impresores han acordado cesar en su industria sino cesa la competencia que les hacen los asilados del hospicio.

Paraiso diputado

Madrid 6 (11 m.) Zaragoza.—La Cámara de Comercio, el Consejo de Industria y Comercio y los Sindicatos, han acordado presentar candidato en las elecciones parciales de diputados á D. Basilio Paraiso.

Se le ha teleografiado, ignorándose si aceptará.

Fábrica incendiada

Madrid 6 (11 m.) San Sebastián.—La fábrica de cepillos situada en el antiguo barrio ha sido destruida por un horrible incendio.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas.

Se cree que el incendio fué producido por los obreros que fueron despedidos.

Los Reyes de paseo

Osborno.—Don Alfonso y doña Victoria á las cinco de la tarde de ayer marcharon en auto á visitar Miramar.

Fuerzas amotinadas

Constantinopla.—Ayer se oyó un fuerte tirote, resultando ser que se amotinaron las fuerzas destinadas á Hauzon. Resultaron gran número de muertos y heridos.

Los católicos suspenden la manifestación

Canalejas no dejará que le Insulten

Madrid 5 (2 t.)

El señor Canalejas ha dicho que los clericales no tienen la menor noción del derecho. Durante las elecciones—dice—recibí telegramas de distintos candidatos, pero á pesar del apasionamiento que reinaba, nunca me dirigieron frases tan insultantes como recibo ahora.

El Gobierno está dispuesto á que se cumplan las leyes, pues el ser católico no excusa hacerlo. No consentiré que se le insulte, para lo cual ha remitido al Fiscal el telegrama que le enviaron anoche los jesuitas y católicos diciéndole: «se halla incapacitado para gobernar cualquier nación culta» y además otros dicitos.

En lo sucesivo remitirá al Fiscal cuantos telegramas reciba persiguiéndose aquellos que sean delictivos.

También dijo que el Sr. Urquijo le remitió otro lleno de insolencias.

Insistió en que se emplearán todos los medios para evitar que concurren los manifestantes á San Sebastián evitando también que se derrame sangre.

Añadió que ha recibido un anónimo diciendo que la manifestación tiene fines facciosos.

El señor Canalejas dice que no contesta á los telegramas que recibe para no ponerse al nivel del lenguaje que emplean los católicos, los cuales debieran ser sometidos como tales.

Insistió que el Gobierno no prejuzgó la manifestación ni negó el permiso hasta que los organizadores se jactaron de que la celebrarían contra la voluntad del Gobierno.

Hasta hoy permitió todos los mítines y manifestaciones de los diferentes partidos, lo cual prueba el liberalismo del Gobierno.

Tropas á San Sebastián

Se ha ordenado al Regimiento de América que guarnee Vitoria que marcha á San Sebastián.

A las primeras horas de la mañana ha llegado el Regimiento de Húsares de la Princesa habiendo embarcado á las 11'30 para San Sebastián.

Hoja clandestina—Corrida suspendida

Madrid 5 (2 t.)

San Sebastián.—Se ha recogido una hoja clandestina en la que se excita á los católicos á que acudan á la manifestación.

La corrida de toros anunciada para el domingo se suspende por utilizarse la plaza para alojamiento de las fuerzas.

Persisten

San Sebastián.—Una comisión de católicos ha visitado al Gobernador para reiterarle que persisten en congregarse el domingo á San Sebastián, utilizando desde hoy todos los medios ordinarios de transporte.

Canalejas será enérgico—Medidas

Los señores Canalejas y Aznar conferenciaron con las autoridades de Bilbao y San Sebastián.

El señor Canalejas ha dicho que se tomarán todas las medidas y precauciones cívico militares para evitar la manifestación.

Insistió que será enérgico en reprimir toda perturbación.

Ante las amenazas que ponen de manifiesto el carácter político que tiene el movimiento, se ha ordenado que se ocupen militarmente las estaciones donde se reúnen los manifestantes católicos.

La campaña contra el Gobierno

Madrid 5 (2 t.) Un personaje de la situación decía que la campaña que se hace contra el Gobierno quizá se relacione con la reunión de Cardenales celebrada en Roma, en la que acordaron agotar los medios para producir la caída del señor Canalejas.

Este, añadía el personaje, perseverará en su política enérgicamente.

Tropas dispuestas

Se asegura que si hicieran falta fuerzas en el Norte embarcarán los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro y están dispuestos también dos escuadrones de Pavia.

Trenes abarrotados

Bilbao.—Han marchado dos trenes abarrotados de manifestantes con dirección á Sebastián.

En Durango obligaron á bajar á bastantes, pues se ha prohibido la doble tracción de los trenes.

Canalejas y la manifestación

Madrid 5 (1'45 t.) El Presidente del Consejo señor Canalejas dijo que no han terminado aun las negociaciones con la Junta organizadora de la manifestación, pero sabe que la mayoría de dicha Junta está dispuesta á prescindir del acto; pero existiendo perturbadores, ignora lo que pasará.

No se realiza la manifestación

Madrid 6 (2 t.) Noticias particulares y fehacientes dicen que se ha reunido la Junta organizadora de la manifestación á San Sebastián.

En dicha reunión hubo disenso de que se suspendiera ningún derecho. Se procedió con entera libertad, y ha causado gran satisfacción en San Sebastián.

En esto se les comunicó el auto de procesamiento de la Junta, ante lo cual acordaron desistir de realizar aquel acto. No hay confirmación oficial de esta noticia.

Se preparan más fuerzas

En caso necesario el Gobierno tiene preparados para enviar á San Sebastián 50.000 hombres y cañones, además de las fuerzas que ya están allí, que ascienden á 6.000 hombres.

Hojas clandestinas

Se han recogido mil hojas clandestinas que se repartieron en los conventos.

Reunión de ministros.—Un cañonero

Todos los ministros presentes en Madrid se reunieron anoche con el señor Canalejas, en el ministerio de la Gobernación.

Se acordó enviar al puerto de Pasajes el cañonero «Marqués de Molins».

Conferencia de juntas

Madrid 6 (2'15 m.) Bilbao.—La Junta organizadora de la manifestación ha conferenciado con la Junta de Pamplona para tratar sobre la realización de dicho acto.

Corporaciones

Se sabe que irán á San Sebastián la Diputación y los Ayuntamientos de Navarra.

Los católicos se alegran

Al conocer los católicos la noticia de que el señor Canalejas había enviado al Fiscal el telegrama que la Junta le había dirigido se manifestaron regocijados, diciendo que se hallaban dispuestos á sacrificarse por la causa.

Discurso de La Cierva

Al mediodía, por el paseo del Arenal se ha repartido profusión de ejemplares conteniendo el último discurso pronunciado por el señor La Cierva.

Sucedá lo que suceda

Bilbao.—Se comenta el artículo publicado por «La Gaceta del Norte» en el que se dice que el señor Canalejas debe meditar lo que hace, pues las cuatro provincias católicas irán á la manifestación, suceda lo que suceda.

Se aconseja no se celebre la manifestación.—Lo que dice Canalejas.

Madrid 6 (2'15 m.) El señor Canalejas ha recibido á los periodistas diciendo que á primera hora de la noche había celebrado una conferencia con el Gobernador de San Sebastián, el cual le dijo que había recibido «El Diario de Navarra», órgano clerical, en el cual se publica un artículo aconsejando que se desista de llevar á cabo la manifestación ante la actitud que ha tomado el Gobierno.

El señor Canalejas añadió:—En este momento sé que está reunida la Junta organizadora de la manifestación, que yo califico de facciosa. Me dice el Gobernador que sabe que la mayoría de aquella reunión tiene el ánimo de desistir de realizar la manifestación y que piensa publicar un manifiesto explicando los acuerdos tomados en la misma.

De San Sebastián se que el espíritu de la población es inmejorable.

Los elementos políticos republicanos han publicado un manifiesto en el que dicen que repelerían á los manifestantes dado el carácter político de la manifestación; pero que atendiendo á la actitud del Gobierno, están dispuestos á reprimir cualquier desorden y ceden en su intento, contribuyendo así á la tranquilidad, en bien de la población.

Los conservadores, á excepción de un pequeño grupo, también se muestran partidarios de mantener el orden.

Se confirma la noticia

Madrid 6 (2'40 m.) Un telegrama oficial da cuenta de que la Junta organizadora de la manifestación de San Sebastián ha acordado desistir de realizar dicho acto; comunicándolo así á todos los pueblos que debían asistir á la citada manifestación.

Mañana publicarán los órganos católicos un manifiesto en que se explicará lo sucedido.

Invitación á Zaragoza

Zaragoza.—Los católicos han recibido un telegrama de la Junta organizadora de la manifestación católica, invitándoles á concurrir á la misma.

Acudirá á ella una reducida comisión. Muchas personas han recogido á sus familias de San Sebastián y otras han desistido de pasar á aquellos baños.

Tropas preparadas

Zaragoza.—Ha salido para Alsama una compañía del Regimiento de Gerona. Hoy saldrán dos para Tudela.

Para Casetas saldrá un escuadrón del Regimiento de Castillejos. Hay otras tropas preparadas para marchar á la primera orden.

Acuerdo de la Junta de Guipúzcoa

La Junta de Guipúzcoa, después de laboriosa discusión, acordó suspender la manifestación y disolver la junta.

Ultimas noticias

Lo que dice Canalejas

Madrid 6 (2 t.) El señor Canalejas ha negado que el Gobierno se sustrata, como se había dicho, los buques. Dijo que sólo ordenó á los comandantes de los puertos que hicieran cumplir rigurosamente las condiciones de la ley, que se refieren á las embarcaciones.

Negó que se suspendiera ningún derecho. Se procedió con entera libertad, y ha causado gran satisfacción en San Sebastián.

Carta al Rey

El señor Canalejas ha declarado que ha escrito una larga carta al Rey informándole de lo que en España ocurre.

Opinión de «A B C»

El diario «A B C» hablando de la manifestación católica dice que carece de justificación la tenacidad de la Junta de celebrarla en San Sebastián.

Añade que la prudencia justifica las medidas del Gobierno.

Felicitación

El Sr. Canalejas ha recibido multitud de telegramas de felicitación de diferentes personalidades de San Sebastián por la determinación que adoptó el Gobierno.

Confirmando con los patronos

Bilbao.—El ministro de la Gobernación Sr. Merino confirió con los patronos no asociados para ver de llegar á un acuerdo relativo á la huelga:

Dichos patronos se muestran en iguales condiciones que los asociados.

Dicen dichos obreros que ellos lo ponen todo y nada se les concede.

Cuando la Ley se haga reglando el trabajo de los niños ellos se someterán al cumplimiento de la Ley.

Consideran económicamente secundario la rebaja de las horas de trabajo. Lo creen frías moralmente.

Esta tarde el Sr. Merino conferenciará detenidamente con los obreros y después regresará á Madrid sea cual fuere el resultado de la conferencia.

Tranquilidad en San Sebastián

El espíritu de la población de San Sebastián es inmejorable. La ciudad está resuelta á que se respete su tranquilidad.

Aquella colonia veraniega alienta al Gobierno á no transigir.

Canalejas y la huelga

El señor Canalejas ha dicho que el Gobierno está dispuesto á terminar la huelga. Si la solución obedece á que se someten los obreros, todo el mundo lo apreciará y el Gobierno lo tendrá en cuenta; si la intransigencia de los patronos dificulta la solución, dando lugar á que la miseria se apodere de los obreros, el Gobierno lo evitará por todos los medios de que dispone.

De no resolverse el conflicto, el Gobierno se reunirá en Consejo y adoptará las medidas para solucionar la huelga usando de todos los recursos de que dispone el Gobierno y la Ley.

Telegramas de protesta

El Sr. Canalejas sigue recibiendo telegramas de protesta por la política que sigue el Gobierno.

Sermones facciosos

Ha dicho el Sr. Canalejas que tiene noticias de que algunos oradores sagrados desde el púlpito siguen pronunciando sermones facciosos.

El Gobierno, ha dicho, deliberará sobre estos casos y procederá con energía, pues está dispuesto el Gobierno á que la tribuna sagrada no se convierta en tribuna revolucionaria.

Conato de desorden

En Tafalla un grupo de manifestantes protestó de la conducta del gobierno.

La sección de caballería hizo un reconocimiento no encontrando dificultades.

Las tropas marcharon á San Sebastián donde permanecerán cinco ó seis días.

Un artículo del «Diario de Navarra»

Al Presidente del Consejo de Ministros le ha llamado la atención un artículo del «Diario de Navarra» en que se aconsejaba á los católicos que no fueran á San Sebastián.

Parece que se inicia en las derechas una prudente retirada.

El más intransigente es el Sr. Urquijo, que si no cesa en su empeño tropezará con la energía de la ley.

Lo que dice Canalejas

Los conservadores guipuzcoanos, dice el Sr. Canalejas, están de parte del Gobierno como también los radicales y republicanos, que han significado á las autoridades que coadyuvarán á mantener el orden; al apreciar el acto que ha sido prohibido se ha incurrido en errores por los correspondientes, pues no puede ser una manifestación sino una invasión contra toda ley y en este sentido he recibido una carta de un exministro.

Los liberales todos se hallan de acuerdo con el Gobierno y también muchos republicanos en definitiva.

Lo decía anoche un periódico republicano que intercedió cerca de. Nuncio para que se suspendiese la manifestación.

Lo sucedido en Ceuta evidenciando cuanto digo, y el caso de Ceuta se repite con frecuencia en muchas localidades, obligando á los militares á adoptar dignísima actitud.

A menudo—continúa—los clericales publican hojas sin pie de imprenta, diciendo que se van á cerrar los conventos y á expulsar las monjas y frailes.

Esto ha motivado que algunas congregaciones me hayan teleografiado alarmadas y á ello me he apresurado á contestar desmintiendo tales afirmaciones.

Terminó diciendo que se persigue á los autores de tales infamias.

La fórmula de solución

Madrid 6 (4'16 t.) El Sr. Merino reunió y preguntó á los directores de los ferro-carriles mineros si estaban dispuestos á transportar el mineral de las minas en las condiciones que él ha propuesto.

Los obreros prometieron reunirse para estudiar la fórmula de solución propuesta por el señor Merino.

Mañana en Bilbao y Gallarta se celebrarán mítins para tratar

SINDICATO 2 A 10 ALMACENES MONTANER MILAGRO 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora Recibidos grandes surtidos en todas las secciones PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

Sífilis Venéreo Anemia

Los «Conditos Emerin», dan á las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar...

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN

TRES VIRTUDES: CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Vapores Directos de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz LINEA DE LAS ANTILLAS

También saldrá de este puerto para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, el día 12 de Agosto próximo el magnífico vapor Miguel M. Pinillos

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de ptas. efectivas

Inmenso surtido en estuches con 50 cartas y 50 sobres, desde 0'75 á 6 pesetas. Uñas especial superior 2 pesetas caja.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MANUELA CALVO, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Lloyd italiano Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES Especiales para el transporte de pasajeros de 3ª clase

Ramirez Hermanos Representaciones Compañía de Tránsito Agencia de Seguros y Reaseguros

Sociedad Anglo Española de motores Gasógenos y Maquinaria General (Antes John G. Newville)

LA CANTABRICA ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

LA VELOCE Navigazione Generale Italiana

Próximas salidas de Barcelona ARGENTINA, 21 Julio. REGINA ELENA, 26 agosto. SAVOIA, 1º septiembre. UMBRIA 3 id. PRINCEPE UMBERTO, 10 id.

Gorsetería «La Catalana», CUENTA DE BROSSA-12-tienda-Palma ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA

Pastillas Crespo de Mentol y Cocain El dolor de garganta y la tos cesan á la primera pastilla

HIPOTECAS Desde 500 á 5.000 pesetas Compra y venta de papeletas de empeño.

Negocio importante y lucrativo necesito pequeño capital para emprender, garantizando un 12 por 100 de beneficio á los 3 meses.

Importante finca urbana situada en inmejorable punto céntrico de esta ciudad, SE VENDE produciendo buen ingreso.

Casa para alquilar En el Pont de Inca, equidista á la Iglesia, con todas las comodidades.

Se tomarán 7 ó 8 mil dms á interés reducido EN PRIMERA HIPOTECA sobre fincas urbanas.

Casa en venta Se vende una casa con jardín situado en Terrene, calle de José Villalonga número 10.

NO MAS PELO BLANCO Tintura del Doctor Padró Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano.

Sociedad Anónima Española KORTING APARTADO, 23 BARCELONA Instalaciones de Motores Korting para piración, las más económicas en su marcha.